



**Совет депутатов  
муниципального образования  
«Муниципальный округ  
Игринский район  
Удмуртской Республики»  
(Игринский районный Совет депутатов)**

**«Удмурт Элькуньсь  
Эгра ёрос муниципал округ»  
муниципал кылдытэтысь  
депутатъёслэн Кенешсы  
(Эгра ёросысь депутатъёслэн Кенешсы)**

## **РЕШЕНИЕ**

**Об отчете Главы муниципального образования  
«Муниципальный округ Игринский район Удмуртской  
Республики» о результатах деятельности  
Администрации муниципального образования  
«Муниципальный округ Игринский район Удмуртской  
Республики» за 2021 год**

Заслушав отчет Главы муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики» Чиркова Александра Владимировича о результатах деятельности Администрации муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики» за 2021 год, руководствуясь Федеральным законом от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Уставом муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики», в соответствии с Регламентом Совета депутатов муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики», Совет депутатов муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики» **р е ш а е т:**

1. Отчет Главы муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики» о результатах деятельности Администрации муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики» за 2021 год, принять к сведению.

2. Деятельность Главы муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики» по итогам работы за 2021 год признать удовлетворительной.

3. Опубликовать отчет Главы муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики» о результатах деятельности Администрации муниципального образования «Муниципальный

округ Игринский район Удмуртской Республики» за 2021 год в районной газете «Светлый путь» и разместить на официальном сайте Администрации Игринского района.

Председатель Совета депутатов  
муниципального образования  
«Муниципальный округ Игринский район  
Удмуртской Республики»

О.Н. Зонов

Глава муниципального образования  
«Муниципальный округ Игринский район  
Удмуртской Республики»

А.В. Чирков

п. Игра  
«31» марта 2022 г.  
№ 8-1

## **Уважаемый Олег Николаевич! Уважаемые депутаты, приглашенные!**

Руководствуясь Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Игринского района представляю вашему вниманию, ежегодный отчет о результатах деятельности Администрации района за 2021 год и задачах на 2022-ой.

Два года мы живем в формате различных ограничений, связанных с распространением новой коронавирусной инфекции, но, несмотря на это, основные задачи социально-экономического развития района выполнены. Мы принимали участие в различных программах, проектах, действующих на территории Российской Федерации и Удмуртской Республики. Работу строили в соответствии с мероприятиями, направленными на реализацию послания Президента Российской Федерации, задачами, поставленными Правительством Удмуртской Республики, в тесном взаимодействии с депутатами всех уровней, органами государственной власти и местного самоуправления, общественными организациями и населением.

В 2021 году перед нами стояли задачи:

- сохранения стабильности реального сектора экономики, от которого зависит социальное и экономическое развитие района, наполняемость бюджета;
- выполнения социальных обязательств, реализации национальных проектов;
- привлечения финансирования, посредством участия в проектной деятельности, направленного на благоустройство и обустройство Игринского района;
- завершения процесса преобразования муниципальных образований, образованных на территории Игринского района Удмуртской Республики, и наделении вновь образованного муниципального образования статусом муниципального округа;

И я могу сказать, что многие задачи решены, мы вошли в 2022 год с серьезными планами на завершение начатых дел и реализацию новых проектов.

Несмотря на сложную эпидемиологическую ситуацию, 2021 год стал для района достаточно плодотворным, сохранивший положительную динамику основных показателей развития района, насыщенный яркими событиями, новыми достижениями во всех сферах деятельности. Мы осуществили крупные социально-значимые проекты, многое сделали для благоустройства и комфортного проживания наших жителей.

Одной из важнейших задач нашего времени является создание эффективных механизмов взаимодействия граждан и властных структур, как на государственном, так и на местном уровне.

В отчетный период Администрация района в своей деятельности первостепенное внимание уделяла обращениям граждан и учету мнения жителей по важнейшим вопросам социально-экономического развития района.

В Администрации района организован оперативный прием и обработка обращений, поступающих по разным каналам: письменные заявления, через официальный сайт Администрации района, электронную почту, посредством телефонной связи, социальных сетей.

С 2018 года в Удмуртской Республике действует мониторинговая система оценки регионов на реакцию негативных обращений граждан в социальной сети «Инцидент-Менеджмент». Посредством данной системы поступило 269 обращений (вопросы уличного

освещения в п. Игра, содержания дорог, газификация населенных пунктов), ответы на которые были подготовлены и направлены в установленные сроки - в течение 4 часов.

Активно велась работа в социальных сетях. Информация о деятельности органов местного самоуправления размещалась в группах «ВКонтакте», «Одноклассники», «Инстаграм». Это направление работы позволяет «в режиме реального времени» оперативно реагировать на обращения, что находит положительный отклик пользователей социальных сетей. За отчетный период было отработано 1011 обращений.

С 2020 года действует платформа обратной связи через государственные услуги позволяющие гражданам оперативно направлять обращения и получать ответы. За отчетный период отработано 27 обращений. В рамках прямой линии Президента Российской Федерации через систему Общероссийский народный фронт-помощь поступило и рассмотрено 29 обращений.

Всего в Администрацию поступило 549 письменных обращений граждан. Анализ обращений показывает, что наиболее актуальными проблемами для жителей района являются вопросы в сфере ЖКХ, строительства и ремонта дорог, переселение людей из ветхого аварийного жилья, газификации населенных пунктов. В ходе личного приема граждан за отчетный период исполнено 40 устных обращений.

По обращениям граждан сформирован свод вопросов и предложений, которые учитываются в ежедневной работе и находят отражение в мероприятиях муниципальных программ, финансирование которых осуществляется за счет средств бюджета района.

Экономическая структура района обеспечивает ежегодное опережающее развитие, что положительно сказывается на формировании доходов бюджета муниципального образования. Выстроена системная работа. Ежегодно утверждаются План развития экономики Игринского района и План по росту налоговых и неналоговых доходов.

В результате по итогам 2021 года темп роста налоговых и неналоговых доходов составил 117,8% или +77 млн. рублей, в том числе прирост налоговых доходов составил 47 млн. руб. и прирост неналоговых – 30 млн. руб.

Прирост поступлений налоговых доходов от субъектов малого предпринимательства в консолидированный бюджет УР за 2021 год составил 30% или +36 млн. руб. Доля налоговых доходов от малого бизнеса в местном бюджете по итогам 2021 года составляет 25%.

С целью развития экономики в 2021 году проводился комплекс различных мероприятий, от информирования, консультирования, проведения обучающих мероприятий до сопровождения, которые дали как увеличение количества малого предпринимательства, так и расширение, и разнообразие их деятельности. В результате этих мероприятий открылось 155 новых предпринимателей, 20 субъектов предпринимательства получили льготные микрозаймы в Удмуртском фонде развития предпринимательства в рамках Года села, 1 малое предприятие получило льготный займ из Фонда развития промышленности в размере 8 млн. рублей на реализацию инвестиционного проекта, 2 предпринимателя вошли в реестр социальных предпринимателей и получили грантовую поддержку на реализацию проектов в сумме 200 тысяч рублей, 2 предпринимателя вышли со своей продукцией на маркетплейсы. По итогам 2021 года общее количество предпринимателей составляет 858 человек, что на 35 единиц больше 2020 года, а количество самозанятых выросло в 3 раза, с 200 человек до 631. В Игринском районе 6 организаций экспортеров.

На постоянной основе проводится работа с имущественным комплексом, которая позволила

сверх плана привлечь дополнительный доход в размере 3,0 млн.руб., в том числе доходы от проведенных аукционов принесли 1,2 млн. руб., претензионно-исковая работа с должниками 1,8 млн.руб.

На постоянной основе проводится работа по легализация трудовых отношений. Проведение рейдовых мероприятий – самый эффективный способ выявления неоформленных трудовых отношений, итог совместной работы с коллегами из центра занятости, пенсионного фонда, полиции и прокуратуры – это 106 легализованных человек. Закрепляемость людей на рабочих местах составляет 98% и это самый высокий результат среди муниципальных образований Удмуртской Республики. Бюджетный эффект от этой работы + 600 тысяч руб.

Участие в проектной деятельности дает не только привлечение финансирования на реализацию проектов, но и является успешной самореализацией авторов и участников проектов. В 2021 году реализовано 55 проектов на сумму 48,5 млн. рублей:

- по программам инициативного бюджетирования «Наша инициатива», молодежного инициативного бюджетирования «Атмосфера» и по самообложению граждан привлечено и реализовано 15 млн. рублей, в большинстве своем это проекты по благоустройству.

- 17,4 млн. рублей привлечено по грантовым конкурсам. Самый крупный грантодатель – это Фонд Президентских грантов. С его поддержкой реализовано 6 проектов: ПРО-безопасность, Хранители, Велофест Трезвая Игра, Творческое пространство «Эко-принт», Школьный музей: возрождаем историю вместе, Молодежный проектный офис сельских инициатив. Средства привлечены также с Фонда Тимченко, Культурной мозаики Удмуртии, АИС Росмолодежь, Фонда Потанина, Православная инициатива и другие.

- 16 млн. рублей привлечено в результате участия в различных конкурсах, в большинстве своем это также проекты по благоустройству территории Игринского района. Самая большая сумма привлечена по конкурсу, проводимому по Государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий».

В совокупности эти мероприятия позволили привлечь 52 млн. руб.

Состояние реального сектора экономики по итогам 2021 года характеризуется следующими показателями.

Основная доля промышленной продукции, произведенной на территории района, приходится на нефтедобывающую отрасль – 87%. Ситуация на рынках нефти в 2021 году существенно увеличила добычу нефти и ее цену, и это отразилось на общей динамике показателя. За отчетный период объем отгруженных товаров собственного производства достиг 40 млрд. 673 млн. рублей, увеличившись в 1,8 раза.

Местными товаропроизводителями выпущено промышленной продукции на 3 млрд. 801 млн. руб., что больше на 120 млн. рублей, темп рост составил 103%. С ростом к уровню 2020 года сработали пищевая, лесная и деревообрабатывающая промышленность, со снижением - стекольная, по причине внеплановой остановки работы цеха №1 в 4 квартале 2021 года.

Сельскохозяйственная отрасль Игринского района в 2021 году приросла на 1 организацию и представлена 11-ю сельхозорганизациями и 16-ю КФХ. Из общего числа сельхозтоваропроизводителей района, 9 организаций занимаются скотоводством, одно хозяйство растениеводством. В 2021 году появилась новая организация, единственная в своем роде в Игринском районе, занимающаяся птицеводством (ООО «Воршуд»).

Сельскохозяйственная отрасль Игринского района добилась высоких результатов, несмотря на все трудности 2021 года. Динамика производства сельхозпродукции в сельхозорганизациях составила 102% к уровню прошлого года. Государственная поддержка

способствует развитию предприятий агропромышленного комплекса. Так, за 2021 год предприятиям агропромышленного комплекса выплачено субсидий на сумму 88 млн. 918 тыс. рублей, в 2020 году сумма субсидий составила 73 млн. 304 тысяч рублей. На 1 рубль уплаченных налогов во все уровни бюджета и во внебюджетные фонды в 2021 году приходится 74 копейки государственной поддержки, а в 2020 году приходилось 65 копеек.

Субсидии были выданы на следующие направления: возмещение части затрат, направленных на обеспечение прироста молока собственного производства, реализацию мероприятий по достижению производства одного миллиона тонн молока, возмещение части затрат на поддержку собственного производства молока, субсидия на поддержку племенных коров, субсидия на возмещение затрат по приобретению кормов, Субсидия на поддержку элитного семеноводства, возмещение затрат на приобретение техники, поддержка на производство масличных культур и т.д.

На фоне пандемии COVID-19 снизилась активность игринских предприятий в капиталовложениях. Снижение характерно как для крупных и средних предприятий, так и для малого бизнеса.

В районе во всех сферах деятельности систематизирован и применяется проектных подход по привлечению средств из бюджетов всех уровней..

Одним из важных отраслей является жилищно-коммунальное хозяйство, которая оказывает самое большое влияние на комфортное проживание населения.

В ходе реализации муниципальной подпрограммы «Благоустройство и охрана окружающей среды» в первом полугодии 2021 года получены субсидии из бюджета Удмуртской Республики в сумме 4,6 млн. рублей на ликвидацию свалки возле д. Тупал Пурга и обустройство контейнерных площадок.

В течение трех лет мы ведем планомерную деятельность по созданию удобных, красивых и многофункциональных общественных зон. Уверен, что наши жители оценивают работу в данном направлении только в положительном ключе. В истекшем периоде по программе «Формирование комфортной городской среды» привлечено 5,9 млн. рублей. Завершены работы по благоустройству территории памятника участникам ВОВ в с. Факел, благоустроена общественная территория «Наследие» в п. Игра, обустроена пешеходная дорожка в с. Зура по ул. Ленина.

Актуальной для нашего района остается вопрос ликвидации аварийного жилья. Для решения этой проблемы в полном объеме требуется более 400 млн. рублей. По региональной адресной программе по переселению граждан из аварийного жилищного фонда в Удмуртской Республике на 2019-2025 годы в 2021 году подготовлено 3 земельных участка для строительства многоквартирных домов, проводится работа по подготовке проектно-технической документации, а также ведется работа по поиску организации застройщика. По этой программе трем семьям приобретено и предоставлено жилье на вторичном рынке.

В 2021 году при подготовке к отопительному периоду были отремонтированы участки тепловых сетей в п. Игра общей протяженностью 775 метров, произведена укладка труб водоснабжения в д. Сеп, д. Кабачигурт, в с. Факел, в с. Новые Зятцы, в п. Игра общей протяженностью 1307 метров.

С 2021 года в Игринском районе реализуется Национальный проект «Безопасные качественные автомобильные дороги». Произведен ремонт автомобильных дорог местного значения в п. Игра, с Зура, с. Факел, с. Менил, д. Унтем. Общая протяженность отремонтированных участков составила - 7,505 км. на сумму 42 млн. рублей. Также выполнен ремонт участка автомобильной дороги от автодороги М-7 «Волга» до деревни Сетпиево,

являющейся частью школьного маршрута, протяженностью - 2,4 км., на 1, 6 млн. рублей.

В 2021 году увеличено финансирование дорожного фонда в 2 раза и составило 40 млн. рублей. Средства фонда полностью освоены и направлены на осуществление дорожной деятельности в части текущего ремонта автомобильных дорог, тротуаров, оборудования пешеходных переходов, стационарного освещения и дорожных знаков.

Одно из важных направлений работы органов местного самоуправления газификация Игринского района.

Из 113 населенных пунктов газ присутствует лишь в 34. Протяженность газопроводов по схеме газификации района составляет 797 км. На сегодняшний день построено и сдано в эксплуатацию 417,2 км газовых сетей, что составляет 52,3 % исполнения схемы газификации района.

В п. Игра построено 113,5 км газопроводов, что составляет 46%. Финансирование строительства газораспределительных сетей в населенных пунктах Игринского района осуществляется из бюджета Удмуртской Республики. Строительство межпоселковых газопроводов высокого давления - по программе синхронизации, утверждаемой и финансируемой ПАО «Газпром».

В 2021 году введен в эксплуатацию межпоселковый газопровод «д. Сундур – с. Лоза» протяженностью 50,5 км., построенный с привлечением финансирования по государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий». А также введен в эксплуатацию межпоселковый газопровод «Игра – Менил» протяженностью 19,2 км., и построены газораспределительные сети в пяти населенных пунктах: с. Менил, с. Факел, выс. Нагорный, д. Лучик, д. Юлайгурт, протяженностью 27,4 км. Техническую возможность для подключения к природному газу получают 540 домовладений. Также газопровод обеспечит теплом котельные школы, детского сада, Дома культуры и социально-реабилитационного отделения со стационаром в селе Менил.

В настоящее время реализуется программа «Догазификация Удмуртской Республики». Ведется активная работа по информированию граждан и приему заявлений. За 2021 год принято 1400 заявлений. На 01.01.2022г отработано 65 заявлений.

Национальный проект «Здравоохранение». Завершено строительство ФАПов в с. Кушья и д. Бачкеево. По федеральной программе «Модернизация первичного звена здравоохранения» Игринская районная больница получила машину скорой помощи, укомплектованной медицинским оборудованием, легковой автомобиль Лада «Нива» для оказания первичной медико-санитарной помощи на дому, автомобиль «Газ Соболь», оснащенный носилками для транспортировки лежачих больных.

По региональному проекту «Большой ремонт социальных объектов» произведены: ремонт кровли Менильского детского сада, замена полов и 10 оконных блоков в Факельской школе, замена оконных и дверных блоков в Игринском детском саду №6, замена оконных блоков в Игринской школе №5, замена электропроводки в Чумойской начальной школе. Работы проведены на общую сумму 10,2 млн. рублей.

В 2021 году, в Год села в Удмуртской Республике, произведен капитальный ремонт Кабачигуртского клуба. По национальному проекту «Культура» проведен капитальный ремонт Дома Дружбы Народов.

Важным фактором обеспечения комфортных условий жизни является внедрение цифровых технологий.

В рамках реализации национального проекта «Цифровая экономика», программы «Устранение цифрового неравенства» построены базовые станции в деревнях Кузьмовыр,

Лудошур, Тюптиево, с Чумой, жители которых обеспечены стабильной сотовой связью и скоростным интернетом 4G. В текущем году работа будет продолжена.

Радует, что активно продолжается совместная работа органов власти и жителей район в проектной деятельности, которая объединяет нас вокруг общего дела.

За проявленные инициативы, за свои добрые дела на благо своей малой родины активные жители деревни Лонки–Ворцы были удостоены в 2021 году премии Главы Удмуртской Республики «Признание».

Пользуясь случаем, выражаю слова благодарности руководителям некоммерческих организаций: Поздеевой Нине Петровне, председателю Совету ветеранов Игринского района, Касаткиной Надежде Витальевне, руководителю театра моды «Питыран» за многократное привлечение финансирования на реализацию проектов, направленных на сохранение истории, традиций народа, вовлечение населения в реализацию социально-значимых проектов.

Игринский район - территория спорта!

Благодаря проектной деятельности, увеличивается количество спортивных площадок в районе. В 2021 году в п. Игра, с. Лоза, в д. Калиновка, д. Лонки-Ворцы, д. Кабачигурт и с. Менил установлены тренажерные площадки, построены хоккейные коробки в нижней части п. Игра, в д. Мувыр и д. Лонки-Ворцы. В ноябре 2021 года начато строительство многофункциональной спортивной площадки в с. Зура. Наличие спортивных площадок способствует созданию условий для занятия физической культурой и спортом жителей района.

Участие и победа в конкурсе Федеральной программы «Комплексное развитие сельских территорий» позволило в 2021 году реализовать следующие проекты:

- в д. Мувыр обустроена зона отдыха на берегу реки Лоза и территория возле пруда, установлена многофункциональная спортивно-игровая площадка, обустроен веревочный парк, отремонтирована дорога.

- в д. Лонки-Ворцы обустроена беговая дорожка с резиновым покрытием;

- в селах Лоза и Русская Лоза проведены ремонтно-восстановительные работы улично-дорожной сети и дворовых проездов;

- в п. Игра, благоустроена территория вокруг памятника Александру Сергеевичу Пушкину;

- построена пешеходная дорожка между деревнями Кабачигурт и Чимошур.

Время не стоит на месте, привнося новшества и в сферу образования - самую обширную и значимую для образовательных организаций района. В решении задач весомую помощь оказывает национальный проект «Образования».

В ходе реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» отремонтирован спортивный зал в Зуринской школе, в Лозинской школе оборудовано открытое спортивное плоскостное сооружение.

По региональному проекту «Современная школа» созданы и функционируют Центры «Точки роста». В 2021 открыты два Центра «Точка роста» естественно-научной и технологической направленностей в Зуринской школе и Игринской школе № 5.

Главная задача на сегодня – суметь наиболее эффективно использовать полученное оборудование и обеспечить полноценное развитие детей школьного возраста.

В районе реализуется федеральный проект «Цифровая образовательная среда». В 2021 годы в нем приняли участие Игринская школа № 2,3,4, 5 и Зуринская школа. На укрепление материально технической базы этих школ выделено 3,1 млн. рублей.

В приоритете была и остается работа с детьми-инвалидами и детьми с ограниченными возможностями здоровья, для которых условия, с одной стороны, должны быть доступными, с

другой - развивающими. В 2021 года открыты новые группы комбинированной направленности (группу посещают воспитанники с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с умственной отсталостью, с тяжелыми речевыми нарушениями и нормально развивающиеся дети) в Игринских детских садах № 3,6,7,8,9,10. В детском саду № 7 в рамках проекта по инициативному бюджетированию "ИННОВАЦИИ-ДЕТЯМ" оборудована интерактивная комната для занятий с детьми ОВЗ и инвалидов.

В еженедельном режиме ведется работа по контролю за организацией горячего питания в школах родителями и администраций образовательных учреждений.

Сфера культуры в 2021 году после вынужденного простоя вновь вернулась к прежнему ритму работы. Возобновилась деятельность творческих коллективов, кружков и объединений по интересам, прошли праздничные концерты и другие культурно-массовые мероприятия.

В 2021 году в целях совершенствования организационной структуры Краеведческий музей и Центр декоративно-прикладного искусства и ремесел реорганизованы путем слияния в Игринский районный музейно-ремесленный туристический центр. Это позволило поднять на более качественный уровень туризм и выставочную деятельность. Яркие результаты 2021 года – наши событийные мероприятия «Молодёжный фестиваль «Этнопритяжение» и «Открытый межрайонный пленэр «Яркыт» (Ярко) стали финалистами регионального этапа X Национальной премии в области событийного туризма RussianEventsAwards. Бренд Игринского района - Лопшо Педунь вошёл в число победителей конкурса «ТОП-1000 культурных и туристических брендов России» в рамках общественного проекта «Живое наследие» Фонда президентских грантов. На Всероссийском конкурсе в Уфе команда мастеров-ремесленников Игринского района была отмечена дипломом Гран-при в номинации «Сувенир события» и дипломом за II место в номинации «Идея туристического сувенира», а в Сарапуле турсувениры района получили высокую оценку экспертного жюри в конкурсе «Привет с Камы» и стали победителями в 4 номинациях.

Я еще раз хочу поблагодарить работников культуры и всех тех, кто принял участие в новогоднем оформлении поселка в его наполнении атмосферой праздника и чуда. С каждым годом появляются различные фигуры, гирлянды, которые отлично вписываются в пейзаж и вызывают настоящий восторг не только у детей, но и у взрослых.

Уважаемые депутаты!

2021 год запомнился нам значительными событиями. Общими усилиями нам удалось организовано провести Всероссийскую перепись населения, которая в связи с эпидемиологической ситуацией откладывалась несколько раз. Организовано прошли выборы депутатов Государственной Думы Российской Федерации и депутатов муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район Удмуртской Республики» первого созыва.

В 2022 году нам необходимо решить ряд важнейших задач:

1. Продолжить реализацию мероприятий национальных проектов, провозглашенных в Указе Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
2. Организовать проведение избирательной кампании 2022 года;
3. Продолжить участие в грантовых конкурсах;
5. Ускорить темпы газификации района (направление поселений Сепское, Беляевское, Сундурское, Комсомольское, Мужберское), в том числе газопровода 4 очереди п. Игра;

6. Продолжить работу по благоустройству общественных территорий;
7. Продолжить работу по ремонту дорог в населенных пунктах района и ремонту водопроводной сети, сети теплоснабжения и канализации в целях предотвращения аварийных ситуаций;
8. Активизировать работу по программе переселения граждан из ветхого и аварийного жилья;
9. И самое главное - в числе главных приоритетов будет продолжена работа по формированию благоприятных условий ведения предпринимательской деятельности, направленной на:
  - увеличение количества субъектов малого и среднего предпринимательства;
  - внедрение передовых технологий в сельскохозяйственном производстве;
  - привлечение инвестиций с целью создания новых производств и расширения существующих.

В заключение, хочу выразить слова благодарности депутатам, начальникам территориальных отделов, общественным организациям, руководителям федеральных служб и предприятий всех форм собственности за вклад в общее дело на благо нашего района.

Уверен, объединяя усилия в совместной созидательной деятельности, мы сможем добиться поставленных целей, преодолеть любые трудности и изменить жизнь жителей района к лучшему.